

# 涿州群众哽咽相送 南海勇士返程

## 助涿州受灾群众72名，预计今日下午回到佛山 自8月3日深夜到达至5日晚，南狮救援队共救



■南狮救援队在灾区救助群众。

### 千里驰援 驱车超28小时赶往灾区

8月2日下午5时，南狮救援队18名专业救援队员（其中1名队员单独从江苏赶来）携带系列救援工具和物资，五车齐发，紧急前往河北涿州洪水灾区救援。

8月2日上午，眼见河北涿州洪灾险情愈发严重，险情就是命令，南狮救援队负责人一方面紧急向佛山市退役军人事务局报备驰援涿州意愿，一方面加紧与涿州属地应急管理局联系沟通。

中午时分，在与两地相关部门充分沟通后，南狮救援队在队员微信群中发出驰援涿州救灾号召。有救援经验的队员纷纷响应。他们当中，大部分队员都考取了国家应急救援证。

此外，不少队员还踊跃捐款捐

物。其中，队员羊梦杰表示，他不仅要救人，还决定带一批灾区需要的发电机过去，完成救灾任务后将捐赠给当地应急部门。而不少队员也纷纷慷慨解囊，从数百元到3000元不等，以爱心捐款的方式支持南狮救援队组织救援队伍前往涿州救灾。

8月3日晚上9时35分，日夜兼程驱车超28个小时，南狮救援队“勇士”们抵达河北涿州境内。途中，队员们以快餐或方便面等充饥，在保证身体机能的前提下，尽量节约路上时间。而这是南狮救援队继2021年7月驰援河南郑州特大暴雨抗洪抢险后再一次千里救灾。

### 紧急救援 转运搜救顾不上喝水吃饭

3日深夜到达涿州，在仅休憩了四五个小时后，4日上午一大早，南狮救援队“十八勇士”就接到了涿州应急管理部门派发的前往刁窝镇参与转运、搜救受灾群众的救援任务。6时许，队员们清点整理完救援物资和设备后，便立即将救援车辆开进刁窝镇参与救援。救援人员赶到时，一些村民仍被困在楼房内，普遍受困时长达3天，最久的已受困四天三夜。

“您别担心，没事的，缓一缓，喝口水，我们歇会再走。”一中风且右手臂受伤的村民获救后，忍不住掩面痛哭。一旁，南狮救援队队员不断安抚，

并递上水和面包。

“现场情况复杂，一是进入灾区信号很差，我们的对讲机也经常断线，二是部分地方水流湍急，三是不少群众被困数日，救援形势比较严峻。”马建华说，转运搜救最忙碌时，队员们几个小时都顾不上喝水吃饭。尽管如此，每位队员都在默默坚持，尽心尽力参与救援，为每一位救助出来的群众送上矿泉水和面包，并为他们测量血压和进行身体初步检查。

在刁窝镇，南狮救援队通过联合协同作战，共救助受灾群众142名，包括7位受伤长者、1位中风男士。

### 共渡难关 被爱心村民和企业暖到了

8月5日一早，救援队又接到涿州应急管理部门派发任务，由刁窝镇转战码头镇码头村开展救援。救援队到达时，进村的唯一一座桥经过洪水冲刷已然成为危桥，桥面上布满了各种各样的垃圾、动物尸体、淤泥，桥下也是堆积如山的各种垃圾。队员们互相协作、提醒，踩着约半米深的垃圾堆艰难地过了桥。

入村后，情况更不容乐观，经初步检测发现，水深最深约2.5米。且村中路况复杂、水中综合情况不明，队员们一边小心翼翼地驾驶冲锋艇，一边利用哨声传递救援信号。中午时分，队员们干啃方便面就着矿泉水充饥以补充体力，然后继续投入救援。在码头村，救援队共搜救转运受灾群众30人，大部分为长者。

一天搜救下来，因码头镇洪水灾区情况错综复杂，加上地形不熟等因素，南狮救援队许多救援设备遭受严重损伤，大部分队员的作战靴也都出现不同程度的破损。

洪灾无情人有情，在救援过程中，救援队也被爱心村民和企业暖到了。有村民自发为队员们送来爱心早餐，并一个劲地向他们表示感谢。佛山三水健力宝河北涿州总代理送来一车健力宝电解质水，队员们在转运受灾群众时赠送给了他们。另有一爱心企业送来两车爱心物资，包括矿泉水1000件、方便面500箱、火腿肠100箱、花露水50箱、卫生清洁用品100箱，救援队分别将其赠送给刁窝镇、码头镇受灾群众，帮他们共渡难关。

### 相关新闻

### 驰援物资35万元 送上“里企”情义

8月6日早上7时，一辆印着“袁记”标识的货车，从济南出发顺利驶达了河北涿州，根据现场调配，依次卸下了打包装箱好的20400瓶酱料，受到了当地政府和现场工作人员的感谢。

受恶劣天气影响，河北近期发生了汛情，受到了社会广泛关注，牵动着社会各界的心。广东省袁记食品集团董事长、董事长助理郑伯奇回忆，8月3日上午他们便着手准备驰援涿州相关事项。

“援助物资都是送往汛区一线的，考虑到饺子云吞保鲜以及烹饪制作等条件，我们认为速食类食品更具有实用性。”经讨论，他们决定分批送出总

价值35万元的酱料和火腿肠。

“运输其实是最主要的难题。”由于采用陆地运输，为确保物资运输过程中的人员安全、物资安全、运输效率，郑伯奇专门调配了多名拥有丰富驾驶经验的货运师傅，临时组建了“爱心车队”，还专门从华北地区调配了公司4名得力干将，随行跟进协助开展驰援事项。8月5日下午4时，第一批物资从济南出发并顺利抵达；8月6日，第二批援助物资已从哈尔滨出发，预计次日抵达。

据悉，广东省袁记食品集团在全国有五个生产基地，其中两个设在里水，华南运营总部也设在里水。

### 涿州5000余名民兵奋战在灾后重建第一线

据新华社电 河北涿州近日每天出动5000余名民兵参与宣传发动、卫生清扫、淤泥清理、环境消杀、物资转运和安置点生活保障等工作，帮助受灾群众尽快恢复生产生活秩序，早日实现“三通”。

码头镇、刁窝镇、东城坊镇等乡镇是这次涿州汛情受灾较为严重的地区。记者在现场看到，暴雨过后，乡镇街道两边堆满了生活垃圾、枯枝烂叶和黑色淤泥。在东城坊镇，民兵专业操作手开动推土机、铲车，推开街边倒塌的围墙、大树等，其他民兵以组为单位紧跟其后，用铁锹、扫把和簸箕迅速将街道上的砖块、垃圾等杂物清理干净。一些民兵乘着冲锋舟，逐段打捞漂浮在河面上的枝干树杈、塑料包装等杂物，将其集中转运至垃圾回收站。

为了防止灾后疫情传播，各乡镇民兵深入社区、农户进行宣教。民兵医疗

分队队员背着药箱走街串户，为村民发放止泄、消毒、退烧等各种药品。民兵洗消分队队员身背药桶，逐一对垃圾存放点、积水处等易滋生细菌的地方进行消杀，并对淹亡的动物尸体作消毒、深埋处理。

针对部分灾区群众面临的食宿保障难题，各乡镇民兵协助转运矿泉水、方便面等生活物资，并帮助家中缺乏劳力的农户打扫庭院、归置家具、检修线路、接通电源。刁窝镇专业民兵提着维修工具，帮助农民修理被水浸泡的家电和农耕机械。

“每个民兵都有守护家园、建设家园的责任。”涿州市人武部指挥员朱宏业说，8月4日起，涿州每天调度5000余名民兵参与灾后重建工作，同心同德的涿州军民正打响一场恢复生产、重建家园的攻坚战。



■队员喝矿泉水啃方便面充饥。



■当地热心村民送来爱心早餐。



■当地群众为返程救援队送上矿泉水。

“谢谢你们，辛苦了！”8月6日上午约10时30分，当佛山市南狮退役军人志愿救援队（下称“南狮救援队”）的车队到达涿州高速入口前，一当地年轻女士汗流浃背地小跑上前，将几支矿泉水轻投车内，哽咽致谢。

这是南狮救援队顺利完成涿州洪灾救援任务，返回佛山时发生的感人场景。

昨日车队到达涿州高速入口时，队员们看到道路两旁自发集结了数百名欢送群众，他们拉着多条感谢横幅，送别一支支救援队伍。现场，男女老少们都顶着烈日不停地挥舞着小红旗，一遍遍高喊“感谢英雄，一路平安！”

一位“大哥”更是挺身站在欢送队伍的最前面，朝着一部部救援车辆的方向，左手竖起大拇指，右手使劲地挥动鲜艳的五星红旗。一些群众高高举起“英雄豪杰，一路平安”“涿州恩人，一路平安”等标语牌，久久不愿放下。在车队经过群众身边时，不少人还小跑上前向车内投递矿泉水、面包等食物。

“虽然这几天救援又困又累，但此情此景，让我们感觉一切付出都值得！”尽管不是第一次面对此番送别情景，然而此刻，南狮救援队长马建华，以及队员羊梦杰、赖泽鹏、马国滔、王玉林、古桂委、潘代进等人仍禁不住热泪盈眶。其他出征队员也尽皆动容。

在返程之前，他们还兑现此前承诺，将6台汽油发电机捐赠给了这几天驻扎的涿州剑桥华顿幼儿园以及附近受灾村居。涿州市应急管理局特发来感谢信，诚挚感谢他们“志愿同心，风雨同行”。

据统计，自8月3日深夜到达涿州至5日晚，南狮救援队共救助当地受灾群众172名。预计南狮救援队7日下午4时左右到达佛山。



扫码看南狮救援队视频